
Szerkesztőségi jegyzet 
Két és fél év után, 'harminc folyóiratszámmái a hátunk mögött búcsú-

zunk olvasóinktól és munkatársainktól. Olyan szerkesztőség kényszerül most 
abbahagyni munkáját, amelynek nemcsak a mesterségesen szított bizalmat-
lanság légkörében kellett dolgoznia, küzdenie állandóan a politikai, elvek 
álapján vagy az egyéni sértettség miatt szembenállókkal, hanem amelytől 
még — az ország rossz politikai közérzetének hatására és a drasztikus külső 
beavatkozásoknak engedelmeskedve — megbízójuk (egykori kinevezőjük!), a 
lapfenntartó szerv, hónapokkal a megkötött szerződések lejárta előtt, )meg-
vonta a bizalmat. A Csongrád Megyei Tanács Végrehajtó Bizottságának ápri-
lis U-i határozata egyrészt kifejezte a szerkesztőség munkájának elismerését, 
másrészt — ennek ellenére — kimondta június 30-án érvénybe lépő el-
bocsátásunkat. 

A történtekhez a következő megjegyzéseket fűzzük: 
1. Sem korábban nem helyeseltük, sem a velünk történtek kapcsán nem 

látjuk igazolhatónak a kulturális élet közvetlen politikai irányítását. A lap 
1986 végén kezdődő újraindítását egyáltalán nem egy rossz politikai döntés 
igazolása kedvéért vállaltuk, hanem éppen annak értelmetlenségét próbáltuk bi-
zonyítani. Azt akartuk, hogy „mégis", továbbra is megjelenjen a Tiszatáj, és ez a 
régió ne maradjon irodalmi folyóirat nélkül. Csak sajnálni tudjuk, hogy ezt sem 
a korábbi szerzőgárda nagy része, sem a kultúrpolitikával kényszerből vagy ön-
ként foglalkozók többsége nem kívánta megérteni. (Ugyanakkor azt sem he-
lyeséljük, jhogy irodalmi csoportok politikai eszközök és támogatók segítségé-
vel próbáljanak érvényt szerezni törekvéseiknek.) 

2. Megítélésünk szerint az újraindult Tiszatáj — a korábbi hagyományok 
részbeni folytatása mellett — sok tekintetben más profilú lappá alakult. Kor-
szerűbbé, európaiabbá válni főleg azzal próbált, hogy teret biztosított a ma-
gyar művészet avantgárd törekvéseinek, ami újabb meg nem értést és. ellen-
érzéseket váltott ki vele szemben, mintha még most is tovább élnének és 
aktivitásra serkentenének az ötvenes évek művészetfelfogásának egyes érték-
kritériumai. Szerkesztőségünk félreállításával tehát egy más szemléletű 
szerzőgárda helyzete is nehezebbé Válik. Természetesen, mindezek értékelé-
séhez nyugodtabb légkör és bizonyos fokú tárgyilagosság kellene, ami eddig ko-
rántsem jellemezte a rólunk nyilatkozók többségét. 

3. Szerkesztőségünknek a megbízás időtartamához képest közel fél évvel 
korábbi felmentése \kizárólag politikai döntés eredménye: csak bizonyos kö-
rökben végzett esetleges tájékozódás előzte meg, ,nem pedig szakmailag meg-
alapozott minősítés készítette elő. A történelmi igazságtételre és a demokrá-
cia elveinek következetes érvényesítésére történő időnkénti demagóg hivat-
kozás csupán azt a látszatkeltést szolgálta, mely eltakar egy, a három évvel 
korábbihoz rendkívül hasonló, felülről indított döntési sorozatot. A Magyar 
Írók Szövetségének Tájékoztatója, illetve a megyei tanács kulturális ügyek-
ben illetékes elnökhelyettesének március elején adott interjúja nem hagy 
kétséget afelől, hogy előre megtervezett eljárás lejátszásának végeredménye 
az április U-i tanács-végrehajtóbizottsági határozat. Tényleges konszenzus-
keresés és kultúrált vita helyett a hisztérikus hangulatkeltés, a tetszetős po-
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litikai szólamok hangoztatása kapott helyet és érvényesítette hatását, a vég-
kifejlet pedig azt mutatja, hogy napjainkban a politikai deklarációk és a 
napi gyakorlat között legalább akkora a különbség, mint amekkora oly sok-
szor volt az utóbbi négy évtizedben. 

Meggyőződésünk szerint egy irodalmi folyóirat ügyének ilyen „rende-
zése" során leginkább az irodalom lehet vesztes. 

Ebben a helyzetben mi aligha tehetünk mást, mint hogy elnézést ké-
rünk azoktól a szerzőktől, akiknek nálunk levő írásait működésünk szűkebb-
re 'szabott időszaka miatt már semmiképpen nem közölhetjük. És köszönjük 
mindenkinek, aki valaha is megtisztelt azzal, hogy elküldte hozzánk munká-
it, érdemesnek tartotta lapunkat arra, hogy annak hasábjain lépjen műveivel 
a közönség elé. 

i 103 



A Csongrád Megyei Tanács Végrehajtó Bizottságának határozata 
alapján a megyei művelődési osztály széles körű konzultációt folyta-
tott a Tiszatáj szerkesztőségének átalakításáról. A vélemények meg-
oszlanak, esetleges további viták várhatók, de a döntő többség az 
1986-ban felfüggesztett szerkesztőség visszahelyezését javasolta. 

Ezt támasztotta alá a Magyar Írók Szövetségének ad hoc bizott-
sága is írásban megküldött állásfoglalásában. A helyi és az országos 
lapok cikkeiből tükröződő közvélemény ugyancsak a Tiszatáj volt 
szerkesztőségének visszahelyezését várja. A tájékozódás során az is 
egyértelműen bebizonyosodott, hogy a jelenlegi és a régi szerkesztő-
ségek között semmiféle konszenzust nem lehet kialakítani, irodalmi 
ízlésirányuk jelentős eltérése miatt. (A szerk. kiemelése.) 

Mindezeket figyelembe véve indokolt, hogy a Tiszatáj volt szer-
kesztőségét 1989. július 1-jei hatállyal a megyei művelődési osztály 
— határozott időre — megbízza a folyóirat szerkesztésével. 

Szeged, 1989. március 29. 
(Részlet dr. Rákos Istvánná osztályvezető 
a vb-nek írott előterjesztéséből.) • 

Olyan irodalomban, ahol az ellentétes vélemény ekkora 
ingerültséget kelt, és a személyeskedés, vallásos felháboro-
dás ilyen orkánját kavarja föl, lehetetlen vitatkozni. Leg-
helyesebbnek tartom, ha minden „a régiben marad". 

(Kosztolányi Dezső az Ady-vita kapcsán, 1929.) 


